

結構性改革停滯 印度高增長難持續



「我們在短短5年內實現了經濟總量增加1萬億美元，現在我們期待着（下一個五年）把印度建成一個5萬億美元的經濟體。」成功連任不久的印度總理莫迪，近日在多個場合不斷重申其競選承諾。只是，面對已連續五季放緩的GDP增速以及仍無改善的結構性問題，莫迪任內讓印度高增長的可持續性目標正面臨越來越多的質疑。

GDP連續5季放緩 新目標引質疑

根據印度中央統計局日前公布的統計數據，今年第二季該國經濟增速僅有5%，且為連續5個季度放緩，並創下6年來新低。其中，農業和製造業這兩大主要產業僅分別增長2%和0.6%。同時，印度的消費需求也明顯下滑，佔印度GDP比重超過一半的個人消費僅增3.1%，創18個季度以來最低增速。此外，企業投資意願亦在降低——固定資產投資佔GDP比重為29.7%，而去年同期為30%，該數據在2011年曾高達34.3%。就在去年，不少經濟學家仍預期印度可能繼續成為

全球增長最快的經濟體，但短短一年內單季增速就從8%驟降至5%，跳水程度之深實在令人震驚。鑒於去年以來難以畫上休止符的經濟放緩，穆迪連續三次下調了印度2019年經濟增長預期，從7.5%依次下調至7.4%、6.8%、6.2%。IMF也先後將印度經濟增長預期下調至7.3%和7%。而如此糟糕的第二季經濟數據也無疑為莫迪的「5萬億美元」目標打了一個大大的問號。

資料顯示，印度去年的GDP總量約為2.726萬億美元，在全球位居第七。如果要實現2024年GDP總量達到5萬億美元，則意味着必須增長2.274萬億美元，即83.4%的增長率。而根據世行數據，印度在上一年（莫迪第一任期）中，GDP總量從1.86萬億美元增至2.726萬億美元，增長率僅為46.56%。這與83.4%的增長目標相比，差距著實太大。雖然印度在過去5年中實現了7.3%的較高年均增速，但未來5年若要實現83.4%的累計增量，則意味着必須每年實現10%的增長。難度可想而知！

刺激新政料短暫 投資環境不穩

為提振經濟，印度央行自今年2月以來已4次減息。由於經濟增速繼續下降，加上通脹壓力不大，市場預期印度央行或將在10月再次減息。但眾所周知，僅靠貨幣政策並不足以讓經濟擺脫泥潭。按照印度中央統計局的說法，當前的經濟放緩主要受全球貿易摩擦等周期性因素影響。惟在業內人士和觀察家看來，印度經濟自身的結構性問題才是禍根。這首先體現在農業改革遲滯。印度農業佔GDP的比重為17.3%，為該國一半以上人口提供生計，但由於農產品價格持續低迷導致農民增收困難，從而成為造成印度內需疲弱的重要因素。其次是製造業發展緩慢。受投資疲弱、基礎設施嚴重短缺、職業技能人才儲備不足等問題拖累，印度製造業佔GDP的比重長期停留在約15%的較低水平。製造業發展緩慢不僅導致印度產品競爭力不強，也造成國內就業水平難以提高。再次是出口長期不振。儘管與其他亞洲經濟體相比，印度經濟增長對出口的依賴度不高，但外部需求的放緩以及美國取消貿易優惠待遇，還是難免給印度經濟帶來衝擊。印度6月出口額同比萎縮9.7%，至250億美元，為2016年1月以來最低水平。

好消息是，在央行繼續減息的時候，印度財政部也加快了刺激舉措。根據財政部7月發布的預算報告，印度政府將投資8025億盧比新建和翻修農村公路，同時鼓勵私人企業投資農產品加工業。此外，印度內閣近日通過了放寬對包括單一品牌零售、數字媒體和製造業在內的多個行業的FDI相關規定。壞消息是，印度政府計劃在2019至2020財年將財政赤字控制在GDP的3.3%，低於上一財年的3.4%，印度經濟增長是否真能依靠政府支出拉動仍是未知數。同時，印度投資環境的不確定性也可能令外國投資者加長審慎評估的時間。按以往教訓，印度政府推出的激勵性政策通常比較短暫，朝令夕改的先例也不是沒有，甚至一些新政策推出時竟然與鼓勵投資的初衷相悖。

結構性改革前景難言樂觀

在第一個任期內，莫迪成功讓印度成為世界上增長最快的經濟體，但去年以來的經濟放緩，則凸顯結構性改革停滯不前給經濟高增長可持續性帶來的阻力。而令人擔憂的是，莫迪所在人民黨負責經濟事務的全國發言人近日接受採訪時竟表示：「我們的政府正致力於更好地執行現有法律。目前，印度不需要大刀闊斧的結構性改革。」

針對「5萬億美元」目標，莫迪已放話：「有挑戰，但能實現！」究竟如何實現，人們只能觀其言察其行。 香港商報評論員 魏煒婷

不滿談判期間襲擊美軍

特朗普棄會塔利班

【香港商報訊】美國總統特朗普當地時間7日在推特上說，他曾計劃8日同阿富汗總統加尼及塔利班代表在大衛營秘密會晤，但因阿富汗發生針對美軍士兵的襲擊而取消會晤，並同時中止與塔利班的和平談判。分析人士認為，特朗普的這一表態無疑為本已迎來曙光的和談蒙上濃重陰影，阿富汗和平之路再添波折。



Donald J. Trump @realDonaldTrump
Unbeknownst to almost everyone, the major Taliban leaders and, separately, the President of Afghanistan, were going to secretly meet with me at Camp David on Sunday. They were coming to the United States tonight. Unfortunately, in order to build false leverage, they admitted to..

特朗普在推特上說，他原本計劃同阿富汗總統加尼及塔利班代表在大衛營秘密會晤，但因阿富汗發生針對美軍士兵的襲擊而取消。 網絡圖片



特朗普在推特上說，加尼和塔利班主要領導人本計劃於7日晚間抵達美國，參加在大衛營的會晤。「令人遺憾的是，為增加籌碼，他們承認在喀布爾發動襲擊，這次襲擊導致1名美軍士兵和11名其他人員死亡，我立即取消了會晤並叫停和平談判。」特朗普認為，塔利班發動襲擊使局面變糟糕，「如果他們不同意在重要和平談判期間停火、甚至殺死12個無辜的人，可能沒有能力談判意義重大的協議。」

傳美塔阿商會新日期

消息人士告訴CNN，白宮和塔利班、阿富汗政府正在討論會晤的新日期。CNN報道，不清楚塔利班在會面以前是否會作出「實質、快速」承諾，一些人懷疑「先取消會面、再重新安排時間」是特朗普的談判策略。塔利班方面沒有立即回應。路透社報道，特朗普的決定似乎讓他們「驚訝」。

美聯社報道，特朗普準備在911紀念日前幾天與塔利班成員見面「令人驚訝」，中止和平談判與他先前從阿富汗撤軍的承諾矛盾。美軍中央司令部司令麥肯齊認為，塔利班這時製造一系列襲擊對和平談判「尤其不利」，所有各方應致力於達成最終政治解決方案，以減少暴力。

阿政府籲塔直接對話

不過，7日早些時候塔利班曾宣布，其與美國在卡塔爾首都多哈舉行的事先未計劃的談判取得了積極進展。

塔利班駐多哈政治辦事處發言人沙欣當天在社交媒體上發文說，塔利班與美國代表4日凌晨2時30分開始談判，並於5日晚間結束。塔利班駐多哈政治辦事處主任巴拉達爾及其談判小組，與美國政府阿富汗和解釋事務特別代表哈利勒扎德、駐阿富汗美軍司令米勒

舉行了這次計劃外談判。沙欣沒有透露談判的更多細節。

在特朗普取消與塔利班秘密會晤後不久，阿富汗總統府8日發表聲明，強調只有塔利班接受停火並與阿政府直接對話，和平才能實現。阿政府強調，如果沒有阿政府代表團的參與，任何和談都不會取得預期結果。

阿6記者遭塔劫持

【又訊】阿富汗政府官員7日表示，6名阿記者在東部帕克蒂亞省遭塔利班武裝人員劫持。該官員說，這批阿記者6日從鄰省帕克提卡出發，前往帕克蒂亞省出席一場媒體研討會，遭武裝人員劫持。帕克蒂亞省省長發言人說，當地政府正嘗試與塔利班談判，促成記者獲釋。塔利班發言人穆賈希德證實，該組織武裝人員「錯誤地」綁走記者，將很快釋放他們。 4B

王毅：阿富汗政治安排應循三原則

【香港商報訊】中國國務委員兼外交部長王毅7日在巴基斯坦伊斯蘭堡出席第三次中阿巴外長對話後共見記者時，應詢介紹了中方對當前阿富汗局勢的看法。

籲美塔續推進談判並落實協議

王毅說，一段時間以來，美國和塔利班談判取得重要進展，就和平協議達成原則共識。形勢雖仍存在各種不確定性，但阿富汗人民終於聽到了和平越來越近的腳步。今年是阿富汗獨立100周年，停止戰爭、實現和平，是3000多萬阿富汗人民的一致心聲，也是地區和國際社會的共同期盼。在這一特殊時刻，我們呼籲美國和塔利班繼續推進談判並落實協議，兌現撤軍與反恐承諾，讓和平的種子落地生根。

堅持阿人主導阿人所有原則

王毅說，阿富汗的命運應當由阿富汗人民決定，堅持「阿人主導、阿人所有」原則，是實現阿富汗和平與重建的唯一途徑，我們呼籲包括塔利班在內的阿各派以國家和人民利益為重，抓住歷史性機遇，啟動阿人內部談判，早日達成各派都能接受的未來政治架構，攜手推開和解的大門。

中方認為，阿富汗未來的政治安排應當遵循以下三條原則：第一，應具有廣泛的代表性和包容性，



中國外長王毅（左）、阿富汗外長拉巴尼（右）、巴基斯坦外長庫雷希出席第三次中阿巴外長對話。

新華社

讓阿各黨派、各民族都能平等地參與國家政治生活，共享國家權力。做到這一點，阿富汗的未來就能有一個團結的政治基礎。第二，應堅定不移地打擊恐怖主義，決不能讓阿富汗再次成為恐怖組織的庇護地。做到這一點，阿富汗的未來就能有一個穩定的安全保障。第三，應奉行和平友好的對外政

策，與世界各國特別是與鄰國和平共處，為地區的和平穩定發揮建設性作用，做到這一點，阿富汗的未來就能有一個有利的外部環境。

王毅說，作為阿富汗的友好鄰邦和真誠朋友，中國將繼續堅定不移地與阿富汗人民站在一起，為阿和解與重建進程作出中國的貢獻。

意應美要求捕俄企高管 普京斥非常糟糕

【香港商報訊】意大利政府近日應美國要求，在意大利機場逮捕了一名俄羅斯高管，美方指控其涉嫌「竊取」商業機密。俄總統普京指美國此舉「非常糟糕」，將損害俄美關係。普京認為，美國不能堂堂正正地與俄競爭，才出此下策。

或以竊密罪判10年監禁

8月30日，俄羅斯聯合發動機公司（UEC）業務發展主管科爾舒諾夫在意大利那不勒斯機場被捕。FBI指控科爾舒諾夫與59歲意大利公民比安奇合謀，為一家俄國有企業「竊取」美國商業機密。報道稱，美國當局指控科爾舒諾夫是俄外交部前官員，而比安奇曾就職於通用電氣航空公司的一家子公司，負責俄羅斯和亞洲業務。之後，比安奇跳槽去了意大利公司Aermova，後者與UEC子公司Aviadvigatel簽訂了合同。如果被判竊取商業機密，兩人將面臨最高10年監禁。

科爾舒諾夫在意大利被捕後，俄駐美大使館外交官員前往美國務院，表示強烈抗議並要求撤回對科爾舒諾夫的引渡要求。俄使館官員強調：「美國當局在全世界範圍內對俄公民發動逮捕的這種惡毒行為是不可接受的。這與國際法準則背道而馳，也導致俄美關係進一步惡化和不可預測。」

美國商務部已於去年以俄違反美國「國家安全保障」和外交政策利益為由，將UEC列入「實體清單」。如果該公司員工與其他航空公司有接觸，將會以竊取商業機密罪名實施逮捕，最高判處10年徒刑。俄方表示，科爾舒諾夫和UEC方面沒有任何竊密行為。意大利外交部沒有發表評論。普京說，這次逮捕看起來像是不公平競爭造成的，是非常惡劣的做法。



UEC業務發展主管科爾舒諾夫日前在意大利那不勒斯機場被捕。 網絡圖片



英就業與養老金大臣辭職

英國就業與養老金大臣盧綺婷（圖）7日晚宣布辭職，但會退出保守黨。盧綺婷表示，辭職是個艱難決定，但當忠誠、溫和的保守黨議員被開除黨籍時，她不能袖手旁觀。盧綺婷說，當初她加入約翰遜內閣時認為，可將硬脫歐作為一個選項，因為這是爭取與歐盟達成新的協議以實現英國在10月31日離開歐盟的一個手段。但是，「我現在已不再認為爭取有協議脫歐是政府的主要目標了」。

日外相河野或轉任防相

多名日本政界人士證實，外務大臣河野太郎可能在11日內閣改組時轉任防衛大臣。首相安倍晉三考慮讓河野轉崗，接替岩屋毅出任防衛大臣。河野現年56歲，1996年首次當選國會眾議員，曾留學美國喬治敦大學，據信與美國國務卿蓬佩奧關係不錯。《產經新聞》報道，日韓關係惡化波及日美韓同盟，安倍希望河野能夠加強日美韓在安全保障領域合作。

印確定月球著陸器位置

印度空間研究組織主席西旺昨日表示，該組織已確定了此前失去聯繫的印度「月船2號」著陸器的具體位置，但尚未與其建立通信連接。西旺接受印媒採訪時說，該組織通過繞月飛行的軌道器對着陸器的位置進行了定位，並獲得了着陸器的熱成像圖。不過，儘管能夠確定着陸器的具體位置，現階段仍無法掌握其實際運行狀態，且依然無法再次與着陸器建立通信連接。